

	Pls.	Cts.
España	1'25	
Extranjero (Unión Postal)	2'50	
Ultramar	2'50	
Número suelto	0'5	

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

AL PRIMER VUELO

POR

D. JOSÉ M. PEREDA

Acaba de salir y se vende en la Librería de Amengual y Muntaner, 2 tomos en rústica, 8 ptas. encuadernados, 10.

A los sordos

Se avisa á los que padecen este defecto, que ha llegado á esta Capital D. Vicente Ruiz inventor de los Sombreros, Corbatas, Bastones y Abanicos acústicos por medio de los cuales los sordos oyen perfectamente. Dicho señor se hospeda en la Fonda de Mallorca calle del Conquistador número 18, donde permanecerá hasta el día 20 del actual.

Precios: Sombrero 12 duros, Corbata 10, Baston 10 y Abanico 8.

Agua de Vichy

la más fresca, la más gaseosa y la mejor para ser bebida á domicilio.

Manantial GUERRIER (Vichy-St. Lierre)
Venta al por mayor: Gabriel Alzamora—San Miguel, 61 y 63.

PARA SEÑORAS: Granadinas lana negras, inglesas, doble ancho, á 3 reales el metro.

PARA CABALLEROS: Lanillas para trajes, gran ancho, á 5 reales metros.

OCCASIONES SINGULARES, CON GRAN BARATURA, en distintos artículos para Señora y Caballero.

Almacenes Novedades

2 á 10 SINDICATO, 2 á 10

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Consejo de Ministros

Madrid 12 á las 12 h.

El viernes próximo los Ministros pasarán al sitio de Aranjuez para celebrar Consejo presidido por S. M. la Reina.

Tratarán principalmente de la campaña parlamentaria.

El gobierno desea consagrar todos los sábados á las preguntas é interpellaciones que se le dirijan. Dos horas de los demás días serán dedicadas á los debates que planteen las oposiciones.

El resto de las sesiones será consagrado á los proyectos del Ministro de Hacienda, especialmente á los presupuestos.

En el Consejo acordarán los Ministros el nombramiento de los Alcaldes cuya designación comprende al Gobierno.

Romero Robledo.—Noticias

Madrid 12 á las 1'30 t.

Hoy hallará en el Congreso el Sr. Romero Robledo, sin inclinarse á la política conservadora ni á la civil.

Mañana se propone pronunciar el Sr. Sagasta un discurso de ruda oposición.

A los dos anteriores les contestará el Sr. Cánovas.

El jueves próximo es seguro que se votará la contestación al Mensaje.

Los republicanos

Madrid 12 á las 2'20 t.

Las diferencias que actualmente separarán al Sr. Pi y Margall de los demás republicanos coalicionistas, son que el Sr. Pi quiere la autonomía municipal independiente del estado y los demás sólo en aquellas cuestiones que afectan á la vida local, sometiéndose expresamente á la soberanía del Estado.

El primer vuelo

He aquí, tomado al azar, uno de los capítulos de la última obra publicada por el ilustre novelista santanderino, con el mismo título que llevan estas líneas.

La tesis de Don Alejandro

De grandes emociones fué para Nieves el día del estreno de aquellos hábitos para ir á retratarse con ellos; pero no tan hondas como las que sintió su padre en el momento de verla aparecer á la puerta de su gabinete, calzándose los guantes y diciéndole al mismo tiempo: «cuando quieras, papá,» con una sonrisilla de ojos y de media boca (porque la otra media la tenía ocupada con una peniquita de albahaca) que venía á significar: «¿qué te parece de tu hija con estos flamantes atavíos?» Hasta entonces, en el colegio ó fuera del colegio, con los vestidos un poco más largos ó un poco más cortos, siempre había sido Nieves para su padre una niña, más alta ó más baja, más hecha ó menos hecha; pero una niña al cabo, «la niña,» como él la llamaba hablando con su ama de llaves ó con el primero que se le ponía por delante; la niña; con los gustos y los deseos y el descuido propios y naturales de la edad del candor y de la inocencia; pero ¡canástoles! desde aquel momento crítico, con aquel talle ceñido y sutil que ponía de relieve formas, anchuras y redondeces jamás notadas por él; con aquel mirar receloso por debajo del ala del sombrero, medio borgoñón, medio macareno, y aquel crujir de faldas y asomar, rozando el borde de la fimbria, de unos pies como almendras azucaradas, y aquel resbalar de la luz sobre las ondas de sus cabellos rubios... ¡canástoles! era muy otra cosa. En todo aquello había mucha más canela de la que se había él figurado, y cabía más de otro tanto si se quería suponer. En aquella cabecita graciosa se reflejaban pensamientos de cierta especie, y en aquel cuerpo saleroso, latidos... ¡y vaya usted á saber! Pero señor; ¿en dónde había tenido el ojo bueno hasta entonces? Porque aquello no podía ser la obra repentina, el milagro de algunos jirones de tela y unos cuantos cintajos de más. No, ¡canástoles! aquello allá estaba de por sí; más adentro ó más afuera; pero allá estaba... No tenía duda: para estimar una estatua en todo su merecido valor, había que verla colocada en su pedestal. ¡Canástoles, canástoles, si daba que rumiarse el caso, para un hombre de los planes y de las ideas que él tenía en el meollo!

—Pues vamos andando, hija del alma,—contestó, como distraído, á la insinuación de Nieves, sin dejar de mirarla con su único ojo, muy abierto, ni de pensar lo que pensaba.—Te cae bien, de verdad, el atalaje ese que te pones por primera vez... ¡No, no, y llevar la llevas con una soltura!... ¡Canástoles con la chiquilla!... A ver, á ver por detrás... No te pares, no: sigue, sigue andando... ¡Mejor que mejor! ¡Canástoles con la criatura de antes de ayer!... A la calle ahora... Eso es... así se anda... como el sol y la luna... ¡Ajá!

Y la criatura aquella, salía ya patio adelante entre la fuente y los rosales de las macetas, que en aquel momento soleaban la saludaban, la una con sus ramosos más blandos, y las otras con su fragancia más exquisita, mientras, desde la galería del piso, la vieja ama de llaves, rondeña de pura casta, la echaba sestas, lo mismo que si la pasara la Virgen en la procesión de Viernes Santo.

El retrato salió bien, como tenía que salir con aquel modelo tan á propósito y aquel fotógrafo tan acreditado. Nunca don Alejandro lo había puesto en duda. Pero ¿qué le importaba á él en aquellos instantes el retrato de su hija? Lo que le importaba era lo otro, lo otro, ¡canástoles! lo que en su concepto no daba espera; por lo cual lo puso «sobre el tapete» en cuando volvieron á casa los dos y tomaron un respiro.

—Repito lo dicho, hija del alma,—comenzó diciendo,—estás de perlas vestidita de mujer; vamos, como si hubieras nacido así...

—Si no he perdido la cuenta,—respondió Nieves,—me lo llevas dicho como treinta veces en menos de dos horas.

—Y estarás en lo cierto, si es que no te has quedado corta en la cantidad,—replicó su padre sin malicia la intención de bromearse;—porque es tema ese que no se me aparta del magín desde que asomaste por aquella puerta, pocas ho-

ras nace. Es cosa muy natural; ya ves tú, te dejo aquí colegialilla, como quien dice, y te encuentro hecha una real moza dos pasos más allá. Soy tu padre; tú eres mi única hija: ¡qué canástoles ha de preocuparle á uno sino son esas cosas tan agradables y tan?... En fin, que estoy en lo mío estando en esas cavilaciones y con esos recreos del ánimo... Pero aguárdate un poco, que no voy á tomar punto de ello en esta ocasión para acabar de aburrirte con otra rociada de chicleos... ¡Pues tendría que ver la ocurrencia, canástoles! ¡Ja, ja, ja! No, hija, no, cada cosa pide su sazón y su tiempo; y una idea salta porque la empuja otra que quiere saltar también; y así, de idea en idea, cuando uno menos se lo sueña, se halla con que ha formado un rosario de ellas que no tiene fin, y se ha visto y se ha revuelto entre los cascos medio mundo... ¿Eh?... ¿Te vas enterando tú?

—Ni esto,—respondió Nieves señalando con la uña del dedo pulgar la mitad de la yema del índice de su diestra.

—Pues ya irá saliendo el caso poco á poco,—dijo su padre echándose á reír y apoyando ambas manos sobre los respectivos muslos;—ya irá saliendo... Conque, mucho ojo ahora; para que no se te pase por alto el hilo.

Nieves, á todo esto, no sabía si reírse ó si apenarse, porque lo cierto era que nunca había oído ni visto á su padre hablar de aquel modo, ni en aquellas tranzas; y así sucedía que tan pronto enseñaba los dientes prietos y esmaltados, como fruncía el entrecejo, ó carraspeaba sin necesidad; pero sin apartar la mirada, entre curiosa y tímida, del ojo sano y algo cobardón de su padre.

—¡Por vida del ocho de bastos!—exclamó éste interrumpiendo de pronto su descosido relato.—¡A qué estoy yo dándote que cavilar y hasta que temer con estos reovecos y estas parsimonias, lo mismo que si pensara en salirte á lo mejor con alguna historia del otro mundo? ¡Ja, ja, ja! Pues estaría muy bueno eso, ¡canástoles! Nada, hija, nada; todo se reduce á una especie de recuento de cosas y de planes que yo pensaba hacerte dentro de unos días, y se me ha antojado hacerte ahora mismo, desde que he notado que no necesitas el aprendizaje, ni de esos pocos días siquiera, para desempeñar en regla tu nuevo-papellito de señorita formal... Y ahí tienes la razón de los treinta y tantos piropros que te llevo echados en un periquete... Esperaba verte con cierta inseguridad al principio... ¿eh? con cierto encogimiento, y hasta... En fin, al asunto, ¡que canástoles! que todavía, por el empeño de huir del perejil, se me va á plagar de ello la frente. Al caso, pues, he dicho; y el caso, sin más rodeos, es este: hay dos modos... dos principales, enténdelo bien, de colarse por las puertas del mundo: el uno de sopetón, y el otro por sus pasos contados. Yo soy partidario de este modo, y hasta le considero de necesidad, como el conocer letra á letra el silabario para aprender á leer de corrido y como se debe. ¿Estás tú? Pues bueno. Tú sales del limbo ahora; te coge una modista que lo entiende, te emperijila y engalana á uso de mujer que es hija de padre rico y bien relacionado en la tercera capital de España, y me dice á mí: «ahí está esa alhaja, preparadita para brillar entre las más resplandecientes. Déla usted el pase, y adentro con ella...» Poco á poco, respondo yo entonces, no á la modista, sino á ti, que lo has oído: «á la parte de allá de esa puerta hay mucho bueno; pero también mucho malo: lo uno y lo otro tienta y seduce por igual, y todo ello anda revuelto y salta á los ojos voraces, hecho una ensalada. Hay, por consiguiente, que aprender á mirar, y que educar y fortificar el estómago antes de colarse ahí con la posible seguridad de que no se nos dé gato por liebre á lo mejor del cuento.» ¿Estás tú? Pues aplica ahora el símil á la realidad del caso nuestro, y te digo: mira Nieves, yo, en tu lugar, á tu edad, en tu posición, con tus racionales esperanzas de una larga y regalona vida, tan regalona como decorosamente quepa en una mujer honrada y de buena y cristiana educación, no comenzaría á gustar los placeres licitos del mundo por lo más

revuelto y lo mayor, sino por lo más tranquilo y más pequeño; no me expondría á corromper mis buenos instintos con los aires viciados y los ejemplos peligrosos de la vida social de las grandes ciudades, sino que me prepararía debidamente con otros aires más puros y otros ejemplos más... vamos, más... ¡Canástoles! pongámoslo en plata y acabemos: quisiera yo, Nieves de mi alma, que, ante todo, nos fuéramos, pero en seguida, por una temporada tan larga como pudieras resistirla tú, á Peleches, al solar de tus mayores, donde yo nací y deseo morir, cuanto más tarde, por supuesto; á Peleches digo, donde no has estado nunca, porque la fuerza de las cosas lo ha querido así, no porque á mí se me haya pasado por alto la necesidad, como te consta por lo que me has oído lamentario á cada instante. ¡Oh, y cómo había de lucirme en el cuerpo y en el alma esta determinación llevada á cabo en ocasión y en época tan oportuna! Sin obligaciones escolares tú, desligado yo de las trabas de mis negocios apremiantes, porque, en previsión de este caso, he ido arreglando las cosas á mi gusto con el sosiego y el pulso necesarios; libre tú, libre yo, con el tiempo y el dinero de sobra en aquella comarca tan alegre y tan saludable... Peleches, por sí, no es gran cosa para divertirse una moeña como tú; pero á dos pasos está la villa donde hay un poco de todo lo que hay aquí, hasta gentes bien educadas, con su correspondiente sociedad y respectivas diferencias de nivel; pero sencillo y noble y aún patriarcal si se quiere; y además de ello, pintorescas y sanas costumbres populares, horizontes admirables y ambiente saluffero. De todo ello puedes henchir, hija mía, sin el menor riesgo de que te perjudique ni en la salud física ni en la moral; antes al contrario, caerá como fecundante rocío sobre la hermosa primavera de tu vida, y dando mayor firmeza y desarrollo á lo mucho bueno que ya tienes, hará que sea mejor que ello, todavía lo que vayas acopiando. Ya sabes la fe que tengo yo en ciertos principios de higiene, aun puestos en práctica en los sitios y ocasiones menos á propósito para acreditarlos. No tiene escape, Nieves: dame un aire puro, y yo te daré una sangre rica; dame una sangre rica, y yo te daré los humores bien equilibrados; dame los humores bien equilibrados, y yo te daré una salud de bronce; dame, finalmente, una salud de bronce, y yo te daré el espíritu honrado, los pensamientos nobles y las costumbres ejemplares. *In corpore sano, mens sana.* Es cosa vista... salvo siempre, y por supuesto, los altos designios de Dios. Me lo has oído muchas veces; y no podrás negarme que durante tu niñez, á falta del aire libre de mi tierra, te has sorbido la mitad del que corre á caño suelto en los paseos más desahogados de Sevilla. Pues si la receta no falla ni en naturalezas miserables y enclenques y de mal enderezados pensamientos, ¡qué prodigios no obrará en la tuya que es modelo de naturalezas ricas, nobles y bien equilibradas? Miel sobre hujuelas, hija mía... Para concluir de una vez: véate yo en Peleches alegre y satisfecha y triscando como suelta cabritilla, aclimatada á aquellos lugares y aquellas costumbres medio bravías y medio urbanas, y de tu cuenta dejo el señalarme entonces el día y la hora para hacer tu presentación al mundo ruidoso de las grandes capitales... Con el temple de las armas que hayas adquirido de ese modo, que te entren moscas aquí... ni en San Petersburgo... Y este es el caso, mundo y lirondo.

Dicho esto, afirmó otra vez don Alejandro las manos en los correspondientes muslos, y con el ojo bueno clavado en los de Nieves y la cara muy risueña, se dispuso á recibir la contestación.

Que no se hizo esperar mucho, porque precisamente le estaba retozando á Nieves en los labios y en los ojos y en todo el cuerpo, vuelto á su ordinaria tranquilidad, mucho antes de que diera fin el pintoresco discurso de su padre.

—¡Valiente caso!—dijo echándose á reír de todas veras.

—¿Por ahí le tomas?—exclamó su padre muy gozoso también, aunque no poco sorprendido.

—Y ¿por dónde sino?—replicó su hija.—¡Pues

si he estado ya á pique más de dos veces en estos últimos días, de pedirte como un gran favor! ¿No conoces bien mis gustos?

—¡Canástoles!... De manera que todo lo que te he estado predicando...

—Sermón perdido, papá del alma... ¡Y cuidado que te había salido bien! ¡Qué lástima!

—¡Aduladora! Pues mira, aunque mis sudorillos me había costado, por bien perdido le doy.

—¡Eso es ser rumboso!... ¡Y no tienen que pedirme algún otro favor por el estilo?

—Mujer,—respondió Bermúdez, después de dudar unos instantes y rascándose un poco la cabeza con un dedo,—tanto como favor, no diré; pero otro ratito de plática amistosa, nada más que amistosa, del corte de lo presente, puede que sí.

—Sobre Peleches también?—preguntó Nieves frunciendo un poco el entrecejo monísimo.

—Precisamente sobre Peleches, tomado como punto principal de la plática, no.

—Y gha de ser ahora mismo la plática esa?

—Tampoco,—respondió don Alejandro, volviendo á dudar y á rascarse.—Dentro de unos días, si se me ocurre y viene á pelo; porque te advierto para tu tranquilidad, que no es asunto de vida ó muerte para ti ni para mí... Hablar por hablar, como el otro que dijo, y cosas de señor mayor... porque ya voy subiendo los cincuenta y cinco arriba, hija del alma; y hay que tenerlo todo presente á estas alturas, y mirar á muchos lados, por si á lo mejor se le van á uno los pies... y sanseacabó el viaje de repente ¡canástoles!

—Vaya,—dijo aquí Nieves, con un gesticillo muy gracioso,—hazte el ancianito ahora y ponme triste á mí.

—¡Eso sí que fuera una gansada de órdago!

—exclamó Bermúdez formalmente indignado contra sí mismo,—y sin maldita la necesidad, porque, hoy por hoy, siento retrozarme en el corazón la vida de los treinta años... Es la pura verdad, créemela por estas que son cruces. Dije eso... por decir.

—Pues por decir dije yo lo otro, inocente de Dios,—respondió Nieves á su padre, dándole un beso en la mejilla correspondiente al ojo huero.

—Pelillos á la mar entonces,—concluyó, casi llorando de gusto, el buen Bermúdez Peleches, y pagando el beso de la hija con otro muy resonado.

—De modo,—añadió ésta, quedándose delante de la silla que antes había ocupado,—que no hay más asuntos que tratar por ahora entre los dos?

—¡Por qué lo preguntas?

—Porque tengo que hacer en otra parte de la casa... Ya ves tú: la señora de ella, y lo mejor del día gastado en conversaciones...

—¡Canástoles, lo que voy á salir yo ganando con una ama de gobierno tan hacendosa como tú!... Pues respondiendo á tu pregunta, digo que no hay más asuntos.

—Hasta luego entonces.

—Hasta siempre, hija del alma... ¡Ah! por si se me olvida después: ya sabes que el primer ejemplar de tu retrato ha de ser para los de Méjico. El suyo, á la hora presente, debe de estar ya si toca ó llega.

Se dió por enterada Nieves con un movimiento de cabeza sin volver la cara, y salió de la estancia. Su padre salió también, pero con rumbo opuesto, y se encerró en su despacho en el cual escribió una muy extensa carta, que mandó más tarde al correo, con sobre dirigido «Al señor don Claudio Fuertes y León, comandante retirado, en Villavieja.»

JOSÉ M. DE PEREDA.

Marat precursor de Koch

El célebre revolucionario era, como nadie ignora, médico agregado á la casa del conde de Artois, antes de publicar «El Amigo del Pueblo.»

Una enferma aristocrática, la marquesa de Laubespine, le dió fama de saber curar la tuberculosis.

Era la marquesa sobrina de un ministro, y su médico la había desahuciado pronosticando que no viviría veinticuatro horas. Fué llamado Marat, y la salvó, granjeándose inmensa reputación con ello.

El futuro revolucionario aprovechó la ocasión para hacerse un estupendo reclamo, publicando en los periódicos de la época una especie de diálogo entre él y su discípulo Vilassier. Este le rogaba poco menos que de rodillas que le revelase el secreto de aquella curación maravillosa, y Marat contestábale con una misteriosa evasiva.

Fué entonces la casa de Marat centro de una peregrinación semejante á la que acudía al laboratorio de Koch ha pocos meses.

Los físicos abandonados y que ya tenían perdida toda esperanza, acudían de los rincones más remotos de Francia, y aun del extranjero, en busca del sábio médico á quien aclamaban como á un salvador. Marat vivía entonces en la calle de Borgoña, en un cuarto muy coquetón, y cobraba hasta 36 libras, suma fabulosa en aquella época, por una simple consulta.

Y como el precursor de Koch no podía acudir por falta de tiempo á tanto enfermo, mediaban las mayores influencias y personas como el tesorero general Prevest, el marqués de Choiseul, el marqués de Cony y otros mil solicitaron humildemente el favor de someter á individuos de su familia al tratamiento descubierto.

Marat era un gran médico, pero su remedio no valía gran cosa.

En vez de sangrarles como se usaba mucho por aquel entonces, administraba á sus enfermos una emulsión de almendras dulces con sal de nitró, y luego les sometía á un tratamiento cuya parte principal era el uso de una agua mineral artificial y acidulada á la que llamaban «Agua mineral antipulmónica de Marat.»

En 1778, un químico de la universidad de París hizo un análisis de aquél específico famoso, que resultó ser un preparado de base calcárea, probablemente una disolución de fosfato de cal.

Interesante

para los agricultores

Al fin parece que la ciencia se halla en camino de acabar con las grandes plagas de la agricultura: fíloxera, langosta, etc.

Todos hemos observado infinidad de veces que las moscas muertas en los espejos ó en las vidrieras de los balcones empañan á su alrededor el cristal con una especie de limbo amarillento. La materia amarilla que traza ese limbo es la que promete convertirse en salvadora de regiones enteras que, como el Mediodía de Francia, nuestra Mancha, la Argelia y Chipre, están medio arruinadas por la fíloxera ó por la langosta.

Las moscas que vemos muertas de esa manera han perecido todas víctimas de una especie de hongo microscópico, cuyos filamentos penetran é invaden rápidamente su cuerpo, y cuyos esporos (células reproductoras) son los que á modo de aureola amarillenta se extienden en torno de ellas. Estos hongos se llaman *entomophthores*, y atacan por igual á todos los insectos, según estudios que acaba de hacer Mr. Brongniart, comisionado del gobierno francés para combatir científicamente la plaga de la langosta en la Argelia.

Mr. Brongniart, que es un entomologista muy distinguido, recogió hace tiempo algunos cuerpos de langosta muertos como las moscas, es decir, atacadas del *entomophthore*, y se le ocurrió que, siguiendo las reglas trazadas por Pasteur, era posible multiplicar hasta lo infinito estos hongos y utilizarlos prácticamente para la destrucción de todos los insectos nocivos. Al efecto recogió cuidadosamente el polvillo amarillo y gelatinoso que había dejado en el cristal un moscardón muerto, lo sembró en la oruga de una mariposa esfinge, en una avispa y en la larva de un tenebrión, insectos completamente distintos, y los tres animales murieron á las veinticuatro horas, dejando todos ellos una abundante cosecha de esporos, que á su vez fueron sembrados en otros insectos con igual resultado.

El plan del comisionado francés, tal como propone que se realice, es el siguiente: sembrar el *entomophthore* en insectos comunes; de los que es fácil procurarse grandes cantidades sin gasto alguno, en la misma langosta, por ejemplo; muertos estos insectos por el hongo, dejarlos secar, pulverizarlos y echar el polvo en los campos como se echa hoy el abono. La bandada de langosta que cayera sobre un campo abonado de esta manera moriría infaliblemente á las veinticuatro horas, sus cuerpos servirían á su vez de preservativo para otras invasiones, y la plaga quedaría prontamente exterminada.

Si se recuerda que la langosta causa todos los años pérdidas de muchos millones en nuestros campos de la Mancha, se comprenderá el interés que tiene este descubrimiento para España. Tanto más cuanto que no se trata de una fantasía científica, sino de hechos prácticos, porque conocedores de los estudios de Brongniart dos rusos de Odessa, han montado allí un pequeño laboratorio para la cría y desarrollo del hongo *entomophthore* y con él han conseguido destruir en grandes cantidades la plaga de coleópteros del género *cleonus*, que tenía agostados los campos de remolacha.

Los presupuestos

En la *Gaceta* del día 25 último se inserta el proyecto de presupuestos para el próximo año económico, leído en el Congreso de Diputados por el actual ministro de hacienda señor Cos-Gayón.

No fiándonos de notas oficiosas ni de noticias recogidas en los periódicos conservadores, hemos aguardado que el diario oficial publicase el proyecto para examinarlo con detenimiento y emitir sobre el mismo nuestra opinión imparcial.

Recordábamos la campaña de los conovistas contra el actual presupuesto, presente teníamos que cuando el partido liberal introdujo economías en los gastos y ofreció continuar por este camino en los años que ocupase el poder, los conservadores tildaron aquéllas de mezquinas ó insuficientes y pusieron en duda los propósitos solemnemente formulados en el seno de la representación nacional.

La impaciencia por conocer la obra del señor Cos-Gayón, el afán de ver realizadas todas aquellas seductoras promesas del partido que ocupa hoy el poder, eran naturales y generales. Mas la desilusión ha sido grande, el desencanto completo. Y cuenta que decimos esto no por prurito de censura, ni por extremar oposiciones que no caben, en nuestro sentir, cuando se tra-

ta de algo que está por encima de todos los partidos, de todos los intereses personales y mezquinos: de las fuerzas contributivas del país, de la bien ordenada distribución de los ingresos, sabiamente recaudados teniendo en cuenta las necesidades del Tesoro y de los contribuyentes.

Además de los presupuestos, se presenta un proyecto para ampliar la facultad del Banco de España para emitir billetes y prórroga de su privilegio; los presupuestos extraordinarios para la aplicación de los 150 millones de pesetas que ha de anticipar el Banco de España: un proyecto de empréstito y de una ley de contabilidad y varios suplementos y transferencias de crédito.

Examinaremos cada uno de estos proyectos. Cuando al presupuesto ordinario se calculan los ingresos en pesetas 733.785,728 y los gastos en 752.703,928'32, reconociéndose por lo tanto un déficit de 18.918,200'32 pesetas. Ya veremos luego como este déficit forzosamente habrá de ser mayor.

Dentro de los añejos y viciosos moldes en que se han confeccionado los presupuestos, ha vaciado su obra el señor Cos-Gayón, quien deseando dar una prueba de veracidad ó lealtad ha rectificado algunas partidas del presupuesto de ingresos, que pasaron como cosa corriente lo que en ellas se calculaba, apesar de que la experiencia demostrara con desconsoladora persistencia, lo exagerado de la cifra. Bien fuera de alabar ésto, pero es que se incurre en el propio defecto aumentando otras partidas que se supone, sin demostrarlo por modo concluyente, que habrán de tener aumento.

Así en los ingresos se rebajan 830.000 pesetas en la contribución territorial, una compensación por los cupos fijados en el año 1887 á las provincias vascongadas; un millón en las cédulas personales; dos en el impuesto de alcoholes; un millón en el timbre; tres en la renta de tabacos; en loterías 54.935,000 pesetas porque no ha de figurar como producto líquido de la renta la ganancia que corresponde á los pugnadores; haciéndose otras rebajas en el impuesto sobre sueldos, en las ventas de propiedades, porque ya no se venderán las salinas de Torreveja, etc., etc.

En definitiva, que se rectifican en 85.397,110 pesetas los cálculos de los ingresos con estas rebajas.

Pero, en cambio, se aumentan 13.631,451 pesetas en los ingresos calculados, distribuyendo un millón de pesetas para el probable aumento de la contribución industrial; dos millones en derechos reales; 50.000 pesetas en el impuesto de títulos; 4.880.000 en Aduanas; 1.200.000 en Consumos; 1.100.000 pesetas en la renta de las salinas de Torreveja; 1.100.000 en las de las minas de Almadén; 358,100 en varios derechos del Estado y renta de Cruzada; 283,351 por rentas de los bienes de los Institutos no enagenados, y 1.660.000 por ventas en general. Total, que según el señor Cos-Gayón, entre estos aumentos y aquellos gastos, resulta una disminución en los cálculos de los ingresos de 71.765,659 pesetas.

Esto, repetimos, en el papel, porque si no es posible negar la verdad de algunas reducciones, es muy discutible si los aumentos calculados en algunas rentas y servicios resultarán comprobados cuando á su tiempo se haga la liquidación del ejercicio que empezará á correr el 1.º de Julio próximo.

Como ideas nuevas que puedan acreditar á un hacendista, no vemos ninguna, como no sea la prórroga concedida al Banco para obtener 150 millones de pesetas en la forma que ya conocen nuestros lectores y que tan acerbas censuras merece y el proyecto de empréstito. Sobre estas dos cuestiones ya nos ocuparemos oportunamente. Conste que la estructura del presupuesto es la misma, y que en su confección nada ofrece el señor Cos-Gayón que se presente algo peculiar y propio de su gestión personal, que recuerde su paso por el ministerio de Hacienda.

La contribución territorial, la industrial, la de consumos las percibirá el Tesoro de igual manera y el contribuyente no notará tampoco variación alguna. La manera de reforzar los ingresos para no salir con déficit no se ha encontrado aún. Las transferencias de crédito y los créditos supletorios y extraordinarios no serán medios que rehace acudir á ellos la actual administración.

Miss Edison en Madrid

Hace días que Madrid hospeda á la hija del insigne sabio á quien la ciencia debe tan portentosas maravillas.

Un redactor de *El Heraldo* ha sido presentado á miss Edison, con quien ha celebrado una interesante conferencia.

La hija del sabio electricista no ha cumplido aún 18 años; es una belleza, blanca, con ojos azules.

Desde muy niña su ocupación favorita era acompañar á su padre en el laboratorio, y el ilustre inventor, que no permite haya nadie cuando trabaja, hace una excepción en favor de su hija.

Aprovechando la libertad que se concede á las hijas de familia en los países de la raza sajona, miss Edison ha viajado mucho en unión de una respetable *dame de compagnie*.

La casa-palacio de Edison es una maravilla.

No hay gran lujo, pero están previstas las necesidades de la vida de tal modo, que parece un templo consagrado á la comodidad. Hilos invisibles mueven los relojes que marcan la hora en los distintos países del mundo, y dirigen los aparatos que revelan el estado del tiempo, fijan el día en que se vive y transmiten las noticias de los espectáculos que se han de celebrar en New-York y de los sucesos más interesantes.

En casa de Edison, lavabos, camas, baños todo está oculto á la vista, para presentarse cuando hace falta, sólo con oprimir un botón. Allí las máquinas de coser parece que trabajan solas, y los criados son como geniecillos invisibles, que no molestan, pero que están siempre dispuestos cuando se los llama.

El agua fría ó caliente, la luz, el desayuno, todo surge como conducido por hada misteriosa.

El carácter de Edison es reservado, y aunque afable, gusta poco de la sociedad; es sordo, y esto le ayuda á separarse del mundo para entregarse á sus meditaciones.

Goza de muy buena salud, no se alimenta mucho, duerme poco, y cuando está más tiempo fuera de su laboratorio son seis horas.

Su familia acude á mil medios ingeniosos para distraerle, y los que únicamente lo consiguen son sus hijos pequeños, con quienes se entretiene gozando con las sorpresas que les producen los juguetes que para ellos inventa.

A pesar de su inmensa fortuna, Edison sale casi siempre á pie y sus trenes se reducen á un carruaje con dos caballos.

Miss Edison tiene predilección por la música y muchas disposiciones para el canto; va á París, donde se detendrá algún tiempo para tomar algunas lecciones bajo la dirección de un buen maestro.

Ahora viene de Tánger y Gibraltar y ha visitado Cádiz, Sevilla y Córdoba. En su viaje de regreso se detendrá en Burgos y San Sebastián.

En todas las capitales donde llega tiene leira abierta; pero viaja con poco lujo, aunque con toda comodidad.

En sus viajes le han ocurrido algunos incidentes. En Alemania fué invadida por la viruela, y la señora que acompañaba abandonó asustada su puesto. El dueño del hotel no la quiso tener más tiempo hospedada, por considerarlo la ruina de su industria; pero miss Edison no desmayó é hizo que la trasladasen á un hospital.

Cuando el redactor de *El Heraldo* le preguntó por los proyectos de su padre, exclamó:

—¡Los proyectos de mi padre! ¡Cualquiera puede concretarlos! Ahora anda á vueltas con una máquina monstruo para las minas. Y además perfeccionamiento de motores, de máquinas, infinidad de cosas.

NOTICIAS

Del Extranjero

La influenza ó trancazo sigue causando grandes estragos en Inglaterra.

En muchas localidades la epidemia progresa de una manera alarmante, complicándose con bronquitis y neumonías.

En Sheffield ocurrieron la semana última 470 defunciones á consecuencia de estas enfermedades.

En Yorkshire la mayor parte de los obreros del campo están enfermos y los trabajos paralizados.

En Rotherham hay 5.000 atacados de la enfermedad y 2.000 en Bradford.

Días pasados hubo en la Cámara francesa un tempestuoso debate á consecuencia de la interpelación sobre los sucesos de Fourmies, donde fueron fusilados varios niños.

Considerábase comprometida la situación del gobierno.

Dicen de Berlín que se han abierto negociaciones entre los gobiernos de España y Alemania para la conclusión de un tratado de comercio.

En la mina de Laburte (Alemania) ha habido una explosión de Grisú, resultando siete muertos y ocho heridos.

La comisión arancelaria de Francia ha declarado que los trigos satisfarán un derecho de tres francos, por el término de un año, á contar desde la fecha en que se promulgue la ley.

Cuatro proposiciones se presentaron en la Cámara francesa pidiendo la amnistía para los detenidos por los sucesos ocurridos el 1.º del actual, y ninguna de ellas fué aceptada por el Gobierno ni por la Cámara.

En el debate promovido en esta ocasión, el señor Pelletan se lamentó de que el Gobierno republicano haya interpuesto un arroyo de sangre entre él y las reivindicaciones del pueblo; y Tony Revillon pidió que se procesase al subprefecto y al oficial que ordenó hacer fuego en Fourmies.

Intervino en esta discusión el señor Clemenceau, abogado por la amnistía como medio de salvar la República y la patria.

Según declaración del señor Constans, el subprefecto fué destituido ayer, quedando sujeto á las resultas de la información que se está llevando á cabo.

De la Capital

Sentimos vivamente vernos cada día en el caso doloroso de denunciar abusos que se co-

meten en punto a policia urbana y sentimos todavia más el ver que ni se corrigen ni se intenta su remedio.

En su día dimos conocimiento de la mala costumbre que tienen los alarifes que trabajan en las calles no rotuladas del barrio de Sta. Catalina, de ir a echar los escombros y tierras que resultan de las obras que llevan a efecto por el sitio denominado es Terré al mar.

Hoy nos toca denunciar un hecho todavía peor, cual es el ir a depositar en el cauce del torrente que viene de la Fuente-santa, sobre el cual hay el puente denominado de San Magín, carretadas de tierra de la que resulta de las obras de explanación que se verifican en el ensanche de Sta. Catalina, tierra que a la primera avenida del torrente mencionado irá a parar al mar y precisamente dentro de nuestro puerto.

Sobre este abuso llamamos la atención del Alcalde y Junta de Obras de nuestro puerto. Nos parece que vale la pena de ocuparse de él.

Ayer por la mañana fué hallado cadáver en el pozo que hay en el predio denominado Son Pons dels Uyastres, el barrandero de esta ciudad Jorge Benassar, de 55 años de edad y de estado casado, y vecino de San Sordina.

No se presume si se arrojó por el propio al mencionado pozo ó si se cayó por desgracia dentro de él, ó si ocurrió esta desgracia en otra forma.

El juez de primera instancia del distrito á que aquel predio pertenece acordó con el designio de averiguar el origen de este accidente y ordenar para su esclarecimiento lo que estimara oportuno.

También acudió allí el Alcalde de esta ciudad.

En la Inspección de la Comandancia central, Depósitos de embarque etc., se han recibido los ajustes rectificativos y definitivos de licenciados del ejército de la isla de Cuba cuya relación se publica en el Boletín Oficial de esta provincia y entre los cuales figuran los siguientes:

Soldado José Paris Coll, natural de Inca, provincia de Baleares.

Idem Damián Valdespín Carbonell, natural de Cortés, provincia de Baleares.

Idem Juan Bobat Costa, natural de Baleares.

Idem Juan Moreno Faut, natural de Palma, provincia de Baleares.

Idem Gabriel Montes Barceló, natural de Palma, provincia de Baleares.

Idem Miguel Monserrate Vidal, natural de Palma, provincia de Baleares.

Ahora los interesados que se den por aludidos en la relación anterior que presenten sus instancias y vean si en algún escondrijo de la Mauritania Tingitana se esconde esa pícaro villa de Cortés que no hemos sabido hallar en estas islas.

El día diez y seis del corriente á las once de la mañana, de conformidad con lo que ordena la ley del Jurado, bajo la presidencia del señor D. Francisco Rodríguez Ladrón de Guevara juez de primera instancia del distrito de la Lonja, se procederá al sorteo de los seis vocales que en concepto de mayores contribuyentes, cuatro por territorial y dos por industrial, han de constituir la Junta de Distrito ó de partido, acto que tendrá efecto en el despacho del mencionado señor juez.

El mismo sorteo y para idéntico objeto se verificará el día veinte y tres á las doce de la mañana en el despacho del señor D. José Escolano de la Peña, juez del distrito de la Catedral, para constituir la Junta de dicho distrito.

Se halla en estado de inutilidad el aparato para sacar agua del depósito que existe en la plaza de la Paja.

Estas intermitencias se repiten con sobrada frecuencia en aquella fuente malhadada, hasta el extremo de que se hará preciso pedir que se cegue el depósito y se quite la máquina y así sabrán aquellos vecinos que no hay fuente y de este modo irán por agua á otra parte.

Cerca de las seis y media de la tarde de ayer, de una casa de mala vida que hay en la calle de la Olivera, bajaba una moza seguida de una enorme perro de Terranova, propiedad de la dueña de dicha casa y así que vio á un muchacho de pocos años que jugaba allí junto, se le tiró encima y le dió dos mordeduras en un brazo, una de ellas grave.

Fué curado en la casa de socorro de la plaza de Sta. Eulalia y por la noche con la moza compareció en la Inspección de vigilancia para esclarecer el caso y aplicar el correctivo conveniente á quien lo merezca.

A las nueve y media de la mañana de ayer llamaba la atención un numeroso grupo de hombres que desde la plaza de Santa Eulalia se dirigía por la calle de Morey. No faltaron curiosos que creyeron se trataba de las huelgas y averiguado el caso, resultaron ser aquellos viandantes los procesados con motivo de los tumultos ocurridos hace un año en Felanitx que concurrían al juicio oral que debía empezar ayer como anunciamos oportunamente.

Tomamos de nuestro apreciable colega Las Islas:

«Tenemos la satisfacción de participar á nuestros lectores que el proyecto de organización militar en las Baleares presentado por nuestro querido amigo y Jefe del Excmo. Sr. Conde de Sallent, diputado por esta isla, ha merecido la aprobación de la Junta correspondiente, con la sola variante de que, considerando dicha Junta imposible el suprimir el servicio de Ultramar, deja á los Ayuntamientos y Diputación en libertad para poder presentar sustitutos de los mozos que correspondan á su cupo.»

Antes de terminar el ejercicio de ayer los opositores á escuelas vacantes, se retiraron 7 de ellos quedando, por tanto, reducidos los aspirantes á 16.

El vapor Lulio fué el que salió ayer tarde para Barcelona con la correspondencia y 40 pasajeros.

Ayer tarde en la casa número 5 de la calle 25 en el arrabal de Sta. Catalina falleció atacada de difteria una niña, quedando otra en la misma casa que padece igual enfermedad.

La difunta fué conducida inmediatamente al cementerio y fué enseguida sepultada.

Hemos leído con disgusto en nuestro colega Las Baleares de ayer el siguiente suelto:

«Sobre las ocho y media de ayer noche en el portillo de Atarazanas se promovió un escándalo mayúsculo ocasionado por querer el visitador de consumos y el dependiente de la puerta reconocer á una mujer que sospechaba trafa generosa de adeudo; la mujer reclamaba que se hiciese venir á la matrona, pero el visitador quería reconocerla á viva fuerza, llegando á pegarle un garrotazo; el público montó en cólera al presenciar tal indignidad escapando el visitador, porque de no hacerlo lo hubieran hecho trizas, tal era el encono y el coraje de la muchedumbre. Compareció enseguida el alcalde de barrio don Bartolomé Horrach, el cual citó á varios que presenciaron el hecho para ante la alcaldía, compareciendo después de mucho tiempo un municipal; poniendo ambos en buen terreno al público que quería vengarse de los atropellos de los empleados de consumos.

Más de una hora duró esta contienda y gracias á la cordura del público no hubo que lamentar una desgracia.»

Por ser hoy el cumpleaños de S. M. el Rey abuelo D. Francisco de Asís, las tropas vestirán hoy de gala se izará el pabellón nacional en los edificios públicos y el fuerte de S. Pedro hará las tres salvas de ordenanza.

Según dice un colega contigua el derribo del edificio que linda con la plaza del Olivar y habia servido para almacén de maderas, derribo que habia sido suspendido desde hacia unos quince días.

Queda abierto en la secretaría del Instituto de segunda enseñanza el pago de los derechos de exámen á los alumnos del curso oficial. Los días 25, 26 y 27 lo estará para los colegios incorporados.

El vapor Isleño que fondeó ayer por la mañana procedente de Barcelona, trajo además de 40 pasajeros, 8 reses vacunas para el abasto de esta ciudad.

En el mencionado buque llegó á esta capital el Secretario de este Gobierno civil.

Ayer llegaron á esta ciudad en el vapor Isleño D. Claudio Durán y dos hermanas, hijos los tres del Excmo. Sr. D. Manuel Durán y Bas, distinguidísimo jurista consulto barcelonés y catedrático de aquella Universidad.

Por Real orden de 1.º del actua ha sido designado D. Jerónimo Saiz de la Osa, capitán del regimiento de Filipinas, para asistir á las prácticas de equitación que han de empezar el 1.º de Junio en este Distrito.

En el vapor-correo de Barcelona regresó ayer á esta ciudad, buen número de emigrantes de los que tan mal aconsejados, partieron hacia las repúblicas de la América del Sur.

Su estado es completamente miserable y no puede menos de afligir á cualquiera el relato de las penalidades sufridas por nuestros infelices é ilusos patriotas.

Esta mañana á las diez volverá á reunirse el Cabildo, celebrándose el segundo ejercicio de las oposiciones á la plaza de penitenciario de esta Santa iglesia Catedral.

Actuará el opositor Dr. D. Jaime Ferrer, debiendo desarrollar las proposiciones siguientes sacadas del Libro IV del Maestro de las Sentencias, distinciones 11.ª y 2.ª:

I.—Tota substantia panis ac vini in Eucharistia per consecrationem convertitur in substantiam corporis et sanguinis D. N. Jesu Christe.

II.—In venerabili Eucharistia sacramento accidentia remanent sine subjecto.

Objetarán al disertante sus coautores D. Pedro José Campins y D. Juan Lladó, como ya dijimos ayer á nuestros lectores.

Probablemente el martes próximo saldrá de Barcelona en un vapor de la Isla Marítima fletado exproreso, todo el personal de la compañía de opera que ha de actuar en el Teatro principal.

Ayer por la tarde en el paseo del Borne, nuestro distinguido amigo D. Juan Saldaña, Presidente de Sala de esta Audiencia, sufrió un ligero accidente, teniendo que ser auxiliado en el casino que antes fué de la Izquierda.

Afortunadamente se repuso casi enseguida, continuando á estas horas sin novedad alguna, de lo cual nos alegramos.

Entre las personas conocidas que salieron ayer tarde para Barcelona, figuraban los señores Marqueses del Palmer, que se dirigen á París; Doña Dionisia de España; señorita doña Concepción Moixó; D. Jaime Sancho y señora: D. Enrique Alzamora y el Sr Espinosa, representante de la Compañía del Liceo que ha de pasar á esta.

Ayer fué ocupada por los delegados de la defensa contra la filoxera una caja de arbustos y plantas que habia conducido el vapor Isleño, habiendo puesto el hecho en conocimiento del Sr. Gobernador de esta provincia.

Tal vez esta mañana se proceda á quemar la caja referida.

A las nueve y media de anoche hubo un amago de incendio en la fábrica de cortidos de D. Juan Deyá. Acudieron la brigada de bomberos, y fuerza del Escuadrón cuyos auxilios afortunadamente no fueron necesarios; pues unicamente se inutilizaron unos pequeños maderos y una insignificante cantidad de corteza.

El alcalde ha dado parte al Juzgado respecto del hecho ocurrido ayer noche en el portillo de Atarazanas.

Boletín Judicial

A las dos y cuarto de la tarde de ayer se suspendió el juicio de la causa contra Pedro Veñy y otros, habiéndose consumido muy cerca de cuatro horas en constituirse el Tribunal del Jurado y en el examen de los diez y nueve procesados.

Hoy á las diez y media empezará el examen de los testigos anotados que ascienden á unos sesenta.

En el Boletín Oficial de esta provincia se halla inserto el edicto anunciando la provisión por traslación entre los notarios que lo soliciten y se hallen en condiciones de la notaría vacante en la villa de Porreras, y por concurso la otra vacante en la ciudad de Mahón.

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 31 de la ley del Juicio por Jurados, el Juzgado de Inca ha señalado el día veinte del que rige á las once de la mañana para proceder al sorteo de los seis vocales que han de constituir la junta de dicho partido.

En el Juzgado de Inca anuncia la subasta de varias fincas situadas en el término de Alaró y de una casa de la villa de Pollensa, quedando señalada para el remate de las primeras el día 26 del actual á las once de la mañana, y el 22 á la misma hora para el de la segunda.

El día cinco de Junio próximo se subastarán y rematarán ante el Juzgado de primera instancia del Distrito de la Lonja de esta ciudad dos fincas situadas en el término de Sollér.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 6 de Mayo.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real decreto, fecha 4 de Mayo, conmutando por la inmediata de cadena perpetua la pena de muerte á que fueron condenados por la Audiencia de Castellón, por el delito de asesinato, á Manuel Tarragón y Vicente Huet Aparicio.

Ultramar.—Reales decretos, fecha 1.º de Abril, declarando jubilado á D. Rafael Vives y Bonet, abogado fiscal cesante de la Audiencia de la Habana.

Otro, fecha 21, nombrando consejeros de Administración de la isla de Cuba á D. Francisco Feliciano Ibañez, D. José Baró y D. José Brujón.

Otro, fecha 1.º de Mayo, nombrando magistrado administrativo del Tribunal Local Contencioso Administrativo de la isla de Puerto-Rico á D. Daniel Calleja Isasi, presidente que ha sido de la Audiencia de lo criminal de Pinar del Rio, en la isla de Cuba.

Oficinas públicas

D. Guillermo Gelabert Agente recaudador de los recargos munitipales de las Contribuciones Territorial é Industrial.

Hago saber: que la cobranza de dichos recargos correspondientes al 4.º trimestre de 1890-91 tendrá lugar durante los días 1.º al 25 del actual, verificándose el domicilio por los recaudadores auxiliares D. Alberto Sanelx, D. Juan Isidro y D. José Torrijos desde las 9 de la mañana hasta las 2 de la tarde.

El cobro de cuotas del término de Palma y Arrabal y las de los contribuyentes que no ha-

yan pagado á domicilio, se verificará por el agente D. Guillermo Gelabert en las oficinas de recaudación, durante los días señalados para el cobro á domicilio y será de 9 de la mañana á 1 de la tarde.

Los indicados recaudadores auxiliares irán provistos de los documentos que acrediten su responsabilidad y cargo, que deberán exhibirlos á todo contribuyente que lo exija.—Palma primero Mayo de 1891.—Guillermo Gelabert.

Sociedades y Corporaciones

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

La Junta de Gobierno de este Banco acordó en sesión del día de ayer conceder un nuevo y último plazo para el pago del quinto dividendo pasivo de quince pesetas por acción hasta el día 31 del presente mes, y que los accionistas que aparecen en descubierto del citado dividendo satisfagan el interés de ocho por ciento anual á contar desde la fecha del presente anuncio.

Palma 1.º de Mayo de 1891.—El Administrador, Cándido Fernández.

Compañía Industrial y Mercantil de Manacor

Por acuerdo de la Junta de gobierno se abre el pago del segundo dividendo pasivo del diez p.º sobre el valor nominal de sus acciones que se hará efectivo desde el día 15 de Mayo al 15 de Junio próximo todos los días laborales desde las nueve á las doce de la mañana en las oficinas de dicha Compañía calle de Alfonso XIII n.º 12.

Manacor 23 de Abril de 1891.—El Director Industrial administrador, Antonio Ferrer y Ferrer.

Pasatiempos

—Hace tres meses que se murió su mujer y desde entonces no sale de la taberna.

—Lo hago para consolarme.

—¿Y durará mucho tiempo el remedio?

—Soy inconsolable.

Rosita ha sido sobresaliente en el exámen de Historia natural.

—¿Y que te han preguntado?—le dice su mamá.

—Me han preguntado cuantas patas tienen los gatos, y he respondido: tres.

—¿Tres? ¿Y has salido sobresaliente?

—Las otras niñas respondieron ¡dos!

Un baturro en una de las iglesias de Málaga. El pobrecito es muy torpe y no entiende bien las cosas.

—Diga usted— le pregunta al sacristán— ¿cuanto vale un bautizo de tercera clase?

—Sin organo, ni pila colgada, lo menos 16 reales.

—Y poniendo yo el agua ¿no se me rebajaría alguna cosa?

Cultos

Jubiléo de Cuarenta horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena: exposición á las seis, y enseguida se rezará la primera parte del santo rosario; á las once la segunda, y al anochecer la tercera, el ejercicio del mes de Mayo y la reserva precedida de Te-Deum.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de los Remedios, en Santa Magdalena.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 10.—Varones, 1. Hembras, 1. No se registró matrimonio alguno en ambos días.

Defunciones

Día 12

Juan Llinás Ferrá, casado, de 86 años, calle de San Miguel, de congestión cerebral.

Juan Lladó Ollers, casado, de 67 años, Hospital, de gangrena senil.

Jorge Benassar Alemany, casado, de 60 años, Son Sordina, de asfixia.

Juan Busquets Frau, de 4 años, Indioteria, de difteria.

Mariano Serra Perrin, de dos años y medio, Arrabal, de difteria.

Hospital Civil

Día 12

MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, 3; 2 varones y 1 hembra.—Altas, 4 varones.—Defunciones, 1 varón.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Calmosa con celajes difanos en lo alto y nubes oscuras con indicios de cambio de tiempo: los horizontes brumosos pero abiertos.

Idem del viento.—Ventolina del E. que cata diferentes rumbos.

Idem de la mar.—Llana y blanca en el seno y en los medios: rizada fuera.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigía de Portopi.—Sin señal.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 12

Bueyes, 2.—Toros, 1.—Ternezas, 4.—Ovejas, 13.—Corderos, 68.—Cabras, 1.—Desecados, una Oveja y un cordero demacrados.

BOLETIN METEOROLOGICO

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetro seco, Id. húmedo, Mínima, Reflector, Dirección del viento, Ascenso del barómetro en 24 horas, Desenso del barómetro en 24 horas.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

servicio de trenes que registró desde el 1.º de Abril al 30 de Septiembre de 1891. De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 15 y 4 (mixto) tarde.



Servicio de la Compañía

TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. El 10, saldrá de Cádiz, vapor MONTEVIDEO, para Puerto Rico, Habana y Veracruz. El 20, de Santander, vapor CIUDAD DE SANTANDER, para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

NO MÁS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolatur Padró, regenerativo y depurativo de la sangre. Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El Enolatur Padró cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

SULFATO DE COBRE

Pureza garantida, á 50 ptas. los 100 Kilogramos

DRUGUERÍA DE JOSÉ JUAN, (Nueva)

Marina 20, 22 y 24 frente al Huerto del Rey, Mar, 23

El dueño de dicho establecimiento tiene la honra de participar á sus parroquianos y al público en general, que ha recibido una partida de sulfato de cobre, declarado de buena calidad para el tratamiento de los viñedos, por el profesor químico D. Pedro Estelrich, en carta de 7 de los corrientes, que á la letra dice así: Sr. D. José Juan—Droguería—Palma—Muy Sr. mio: recibí hace unos días la muestra de sulfato de cobre comercial que se sirvió remitirme para que lo ensayara y le diera mi dictamen sobre su calidad y condiciones para aplicarlo á las viñas contra el mildew.

Sulfato de cobre inglés, garantido

Reconocido, declarado de primera calidad por el señor Ingeniero Agrónomo de la provincia, para combatir el «mildew».

A Pesetas 50 los 100 Kilogramos

Droguería La Baleárica, de Antonio Bannasar, calle de la Marina, núm. 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

Nota—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado señor Ingeniero.

Tesoro de la enfermedad

Remedio eficaz preventivo y curativo para las enfermedades de los cerdos.

35 años de brillantes resultados

Testimonios que acreditan su eficacia.

Depositarios generales para España

Sres. Pano y C.ª, Brossa 33 y 35.—Palma de Mallorca

Imprenta de LA ALMUDAINA de Amengual y Muntaner.—1891

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table with market quotations: Palma 12 de Mayo, Dinero, Crédito Balcar, Cambio Mallorca, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, Salinas de Ibiza, Sociedad General Mallorquina, Bonos municipales, La Isla Marítima, Madrid 12 Mayo (Cotizacion particular), Barcelona 12 Mayo (Cotizacion de la tarde), Paris 12 Mayo.

HOJAS DEL CALENDARIO

Calendar table with columns for OYAM, MAYO, HOY, MAÑANA, MIERCOLES, JUEVES. Includes dates and events like 'Muere el orador sagrado Luis Bourdaloue'.

Se vende un espejo grande con marco negro. Razón san Elías, 50, principal.

DOLOR DE MUELAS

Se cura instantáneamente empleando el Místico Oriental, de G. Barutaud, químico de París. Precio Ptas. 1'50 frasco. Depósito general: Centro Farmacéutico.

Acciones del Centro Farmacéutico

Se compran calle de la Herrería n.º 12-2º.

La acreditada MAGNESIA EFFERVESCENTE

VALENZUELA

Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución.

Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.

Advertisement for 'Instalaciones eléctricas' by Don Sebastian Homs. Includes text: 'Colocación de para-rrays con aparatos de comprobación, timbres eléctricos, líneas telefónicas, alumbrado eléctrico, motores eléctricos, electricidad médica y galvanoplastia.'

Isleña Marítima

El sábado día 16 del corriente saldrá de este puerto para el de Barcelona, el vapor MARIA, á las 6 de la tarde admitiendo carga y pasajeros. Despacho Palacio 26.

Aviso

El 18 de Mayo se abrirá al público un servicio completo de restaurant en Ca ses Refaletes (Portopí).

Allí se compaginará lo barato con lo bueno. Esmerado servicio y limpieza. 4-1

Se alquila un tercer piso calle de Vicente Mut n.º 8 esquina del Correo, con agua de fuente y de muy comodas condiciones.

Para informes dirigirse al segundo piso de la misma casa.

ISLEÑA MARITIMA

Viaje á Argel

El miércoles 20 del actual saldrá de este puerto para el de Argel uno de los vapores de esta Compañía á las 2 de la tarde admitiendo carga y pasaje.

Despacho, Palacio 26.

Notable

En el establecimiento de vinos y licores situado en la calle de la Constitución número 114 se sirve á domicilio vino tinto de Binisalem á 40 céntimos la botella.

Se hace un depósito previo de 25 céntimos por razón del envase.

En el mismo establecimiento se ha recibido un surtido de vino de Jerez especial para enfermos que se expende á 5 pesetas la botella.

Sociedad del Alumbrado por Gas

25 POR CIENTO DE REBAJA

EL COK

que á pié de Fábrica se vendía á 8 REALES se vende ahora á 1'50 pesetas los 40 Kilos.

También se expende con el aumento de medio real representativo del derecho de consumos, en el

DEPÓSITO DE LA SOCIEDAD

que acaba de establecer en los bajos de su domicilio, calle de la Portella 16.

ADVERTENCIAS.—Siguen rigiendo las condiciones establecidas para el servicio á domicilio.—La Sociedad no provee á ningún almacénista, ni tiene sucursales.—Vende el cok de su producción sin mezcla de extranjero ni de otra procedencia.—Los carbonos franceses no son inferiores á los de Inglaterra.—Los carbonos de INFIMA CALIDAD.—La Sociedad destila carbonos ingleses.—No garantiza la clase ni el peso sino de lo que sale de sus depósitos y se transporta con sus carros.—Los consumidores pueden, para su comodidad, entregar la nota escrita de sus pedidos á los faperos y demás dependientes de la Sociedad.

La Catalana

Compañía de Seguros contra Incendios á prima fija. Dirección de la Provincia, calle de Serriá, número 21, principal.

Se venden algunos carruajes de diferentes hechuras y también algunos caballos.

Para informes dirigirse á José Llobet guardacionero.—Plaza del Mercado. 8-2

Venta

Por tener que ausentarse su dueño, se vende una vidriera, buena para cualquier clase de establecimiento.

Darán razón, Santo Domingo n.º 40.